

### 政風園地 112 年 7 月號

# 本期目錄 2023「全球合作暨訓練架構」臺灣首場實體研習圓滿落幕結合多元觀點與科技應用能力開拓反貪腐執法合作新視野

\_\_\_\_\_ 認識破壞司

廉政新聞

民眾高〇〇冒用公務員名義詐欺取財案

法信譽案件

包裝食品過敏原,不漏看,安心吃

機密視窗

涉洩情資給台版柬埔寨主謀,前北市警所長坦承收 賄洩密

安全天地

小心! 待在室內也會中暑

性別平等 宣導專區

日韓「撒幣」仍難逆轉少子化趨勢 打破「父權文化」 才有希望

## 廉政新聞

2023「全球合作暨訓練架構」臺灣首場實體研習圓滿落幕結合多元觀點與科技應用能力開拓反貪腐執法合作新視野

「2023 年全球合作暨訓練架構(GCTF)多元利害關係人跨域合作 反貪腐」國際研習營於昨(14)日圓滿落幕,計有我國及美國、日本、 澳洲、加拿大、英國、南韓、馬來西亞、泰國、帛琉、印尼、菲律賓、 斯里蘭卡、巴布亞紐幾內亞、貝里斯等 15 國超過 200 名政府官員、專家學者及非政府組織成員參與,以多元團體的專業角度,共同探討提升反貪腐聯盟合作效能的實踐措施,為後疫情時代世界秩序重構注入全新力量。

本次為期 2 天的研習營,以「公私部門、非政府組織、學術及公 民社會等多元團體於反貪腐合作領域之實踐」為主軸,透過傾聽並接 納不同的聲音,邀請來自澳、美、日、英、加等國 26 位不同領域專長 的國內外講者進行分享,從多元的視角看見反貪腐工作的全貌。

在反貪腐合作領域的實踐上,特別邀請到國際透明組織主席 Delia Ferreira Rubio 發表談話,她強調面臨貪腐態樣的不斷進化,<u>呼</u> <u>籲應重視政府資訊的公開、誠信價值的重要性,以及有效的課責</u>,以因 應當前的挑戰,也期許 21 世紀司法互助的程序,應有更與時俱進的革 新;廉政署莊榮松署長也分享臺灣如何以國家行動落實《聯合國反貪腐 公約》的要求,走向公私協力、跨域合作之創新良善治理模式。 在執法合作方面,各國針對「國際肅貪執法與司法互助實務」、「透 過打擊洗錢及沒收賄賂與貪污所得來打擊貪腐」、「執法機構應用技術 能力打擊貪腐」等重要議題進行廣泛討論,分享實務經驗及所遇挑戰, 因應新興科技、跨國貪腐犯罪、洗錢、隱匿犯罪所得手法多變,各國皆 認識到科技偵查之重要性與困難度與日俱增,已非單一執法機構的課 題,跨領域合作的需求益增,務實地推動跨國非正式或正式的合作,將 是未來重大貪腐案件的調查趨勢。

此外,有關「透過開放政府降低貪腐因子」及「動員青年參與及透明倡議根除貪腐」等議題,交流氣氛同樣熱絡,在開放政府及資料開放的基礎上,人民被賦予知識與力量,同時融入青年的創意與活力,提升公民社會對誠信價值與政府透明度的重視,教育部青年發展署陳雪玉署長及廉政署沈鳳樑副署長亦分享透過政策或與非政府組織合作,持續提升臺灣青年及女性在反貪腐領域的參與程度。

廉政署莊署長於閉幕致詞時,特別感謝世界各地的與會人員於研 習期間踴躍參與討論,並表示<u>多元團體合作的力量來自不同角度的觀</u> 點、專業知識及資源,其合作基礎則係互信互惠的夥伴關係。莊署長提 及本次研習營正是我國以實際行動鞏固與各國間信賴關係的重大躍進, 同時在此基礎上開創先河,成功號召理念相近的不同團體與個人齊力 投入反貪腐行列,期待不久的將來便能收獲豐碩的成果。

本次研習營經過 2 場全體大會及 4 場工作坊的深度討論後,在 意猶未盡離情依依的閉幕典禮氛圍中劃下圓滿句點。然而,廉潔透明不 僅是普世價值,也是民主社會永不停止追求的目標,期盼本次活動效 益能藉由 GCTF 對話平臺持續發酵,串起全球執法合作與反貪腐社群, 進而串連世界各國迎向全新反貪腐的合作起點。

(資料來源:112 年 6 月 15 日法務部廉政署)

## 認識破壞司法信譽案件

民眾高〇〇冒用公務員 名義詐欺取財案

#### 犯罪事實

民眾高〇〇將印有「臺灣〇〇地方法院公證款暨公證本票」、「臺灣〇〇地方法院公證款暨公證本票」等<u>偽造之公文書交付予他人,以取信</u>他人,進而向他人詐取財物。

#### 判決情形

臺灣彰化地方法院審理結果認為高〇〇向他人行使之「臺灣〇〇地方法院法院公證款暨公證本票」、「臺灣〇〇地方法院法院公證款暨公證本票」等文件上有關「法院公證官」、「台灣〇〇法院公證執行處」、「台灣〇〇法院公證執行處」等名稱雖像被告所屬詐欺集團所杜撰,實際上並不存在於司法實務,然其上記載法院之機關,現仍存在,一般人苟非熟知法務或司法系統組織或業務運作,尚不足以分辨該等文件上所載各部門是否實際存在,仍有誤信該等文書為公務員職務上所製作之真正文書之危險,是縱該等文書所載部分名稱或部分製作名義人乃屬虛構或冒用,惟揆諸前揭說明,該文書仍屬偽造之公文書無1。又被告將偽造之公文書交付之目的,在於取信他人,並夥同詐欺集團其他成員冒用公務員名義向他人詐欺取財,所為該當刑法第158

條第 1 項之僭行公務員職權罪及刑法第 339 條之 4 第 1 款之冒用 政府機關或公務員名義詐欺取財罪。

#### 涉犯法條

刑法第 158 條第 1 項:「冒充公務員而行使其職權者,處三年以下 有期徒刑、拘役或一萬五千元以下罰金。」

刑法第 339 條之 4 第 1 項第 1 款:「犯第三百三十九條詐欺罪而有下列情形之一者,處一年以上七年以下有期徒刑,得併科一百萬元以下罰金:一、冒用政府機關或公務員名義犯之。」

(資料來源:司法院 112 年度認識破壞司法信譽案件廉政宣導參考教材)

## 消費者保護

包裝食品過敏原, 不漏看,安心吃

為保障過敏體質消費者食的安心,衛生福利部(下稱衛福部)已要求包裝食品業者加強揭露食品過敏原標示訊息。包裝食品含有甲殼類、芒果、花生、牛奶羊奶、蛋、堅果類、芝麻、含麩質之穀物、大豆、魚類等10項及其製品,以及使用亞硫酸鹽類等終產品其二氧化硫殘留量每公斤10毫克以上者,均須在產品的容器或外包裝上顯著標示含有致過敏性內容物名稱之相關醒語資訊。

另外,針對<u>烏賊等頭足類、田螺等螺貝類、葵花籽等種子類、奇異</u>果等 4 項及其製品,衛福部也建議業者標示相關醒語資訊。如食品生

產製程中未使用,但共用廠房、設備或生產管線有處理致生過敏之內容物,建議標示載明「本產品生產製程廠房,其設備或生產管線有處理〇〇」或等同意義字樣。

食品藥物管理署提醒有過敏體質的消費者,看清楚包裝上標示「本 產品含有OO」、「本產品含有OO,不適合對其過敏體質者食用」或等 同意義字樣,確保食用安心,健康不過敏。

(資料來源: 112/06/24 食品藥物管理署)

## 機密視窗

涉洩情資給台版柬埔寨主 謀,前北市警所長坦承收賄 洩密

「台版柬埔寨」假求職真拘禁, 虐死 3 人震驚社會, 詐團主嫌「藍道」杜承哲落網後, 被查出與時任台北市警大同分局寧夏派出所所長葉育忻有聯繫, 葉且傳送多筆資料給詐騙集團, 士林地方法院裁定將葉羈押後, 他辯稱已坦承犯行, 沒有羈押必要, 提起抗告但遭台灣高等法院駁回, 葉被裁定羈押 2 月並禁止接見通信確定。

高院認為葉男對於檢方指控他收賄等罪,都坦承不諱,且有卷內相關證據可佐,足認他犯罪嫌疑重大,再加上他涉犯的罪是法定本刑 5年以上有期徒刑之重罪,審酌重罪本即伴隨有高度逃亡可能,且葉 男有丟棄日常使用之手機、與人討論如何應對等湮滅證據及勾串證人之舉,難以透過具保、責付、限制住居等拘束人身自由較輕之手段加

以防止。

高院考量國家刑罰權之行使及被告人身自由限制等一切情況後, 認有羈押之必要性,葉男抗告主張坦承犯行沒有串證之虞,所辯並不 足採,他抗告無理由,裁定駁回確定。

(資料來源: 2023/05/15 中時新聞網)

## 安全天地

小心! 待在室內也會中 暑

台灣夏季酷熱難耐,熱傷害就診人數屢創新高,這些個案並非全部都發生在大太陽底下,室內也會發生熱傷害!但是室內又沒有太陽直曬,為什麼也會產生熱傷害呢?小孩受困於車中導致身體不適,甚至有長者熱死於密閉的車內,這是什麼原因?讓我們來為大家說明。

事實上,熱傷害的產生原因除了在大太陽下過度運動外,在室內也有可能會發生。造成室內熱傷害的最主要是因為空氣不流動,散熱速度下降,產熱速度大過於散熱速度,空間內的熱能無法排出,導致環境溫度不斷升高,若再加上人體溫度調節不佳,則容易產生熱傷害的症狀。特別是老人和兒童對溫度的調節能力相對比較差,當室內溫度持續上升,過度出汗而處於脫水的狀態,更會加重熱傷害的發生,所以家中若有老人或兒童,更要注意室內高溫所導致的熱傷害。保持良好的空氣流動是避免這種狀況發生最好的方法,另一方面適時補充水分也能減少熱傷害發生的機會。千萬別以為在室內就不會發生,不

管是位於室內或室外,若是產生頭暈不適、全身虛弱無力、呼吸急 促、心跳加快及體溫升高等等之症狀,都要注意是否有熱傷害之可 能,此時需要適時補充水分及維持室內良好空氣流通,若症狀加劇則 應盡速離開高溫環境以及迅速就醫。

在如此酷熱的天氣下,父母帶小孩出門多以車代步,想說下車買個飲料或排隊買便當不會花太久時間,而將小孩獨留在車上,這是相當危險的情況。因為在車輛停止時,就如同一個密閉的烤箱,車子經過高照的艷陽直射,車內又無通風,沒有對流的空氣造成車內溫度不斷上升,隨時間增加溫度也會升高,熱傷害的機率也會直線上升。目前台灣夏季室外氣溫動輒攝氏三十五度以上,甚至有時會高達攝氏三十七度,在如此高溫的豔陽照射下,車內氣溫每十分鐘大約會上升五度左右,經過長時間的照射,車內溫度甚至有可能會高達攝氏六十度以上,在如此高溫的車廂中待個五到十分鐘都會讓健康的人無法忍受,更別說是小孩了。千萬不要因大人的疏忽,而將兒童獨留車中導致熱傷害的發生,這是個大眾需要關注及小心的問題:將小孩獨留車中絕對是需要避免的情形。

炎炎夏日,預防熱傷害相當重要,千萬不要以為待在室內就不會 有熱傷害的危險,悶熱的環境也是造成中暑的原因之一,保持室內良 好通風以及多補充水分是保護身體的不二法門。特別對於老人及小孩 應多注意是否有熱傷害之症狀,及早治療以避免症狀加劇。此外密閉 的車廂有如烤箱,切勿把小孩單獨留在車中,注意中控鎖是否異常情 形,多一份注意便可少一份遺憾。

#### 最後提醒大家幾件重要的事:

- 一、待在室內也可能會中暑,勿以為無太陽直曬就無熱傷害可能。
- 二、老人和小孩因對溫度調節能力較差,容易發生室內熱傷害的情形。
- 三、切勿把小孩獨留於密閉的車廂中。

四、保持室內良好通風及適時補充水分可預防室內熱傷害。

(資料來源: 2021/06/10 衛生福利部全民健康署)

## 性別平等宣導專區

日韓「撒幣」仍難逆轉少 子化趨勢 打破「父權文 化」才有希望

日本去年出生人口降到 79 萬 9728 人,創下 124 年來最低出生人口紀錄。鄰近的韓國 2022 年生育率降到 0.78,創下全球最低紀錄。 分析指出,日、韓政府只從男性、財政補助觀點制定提高生育率政策, 但提高女性社經地位,改變「父權文化」才是根本問的解決之道。

日本出生人口已連續 7 年創下新低紀錄,去年出生人口跌破 80 萬人,比日本政府原本估算時間提早 11 年。而韓國總和生育率在 2018年跌破 1 之後,出生已連續 7 年下降,2022 年總和生育率還跌破 0.8到 0.78。

晚婚、低薪,以及現代男女追求自由、自主的不婚不生的生活型態,都是各界分析日、韓少子化的影響因素。過去 16 年,韓國政府已

投入 280 兆韓元獎勵生育政策上·包括每月給予新生兒父母補助津貼。 日本女性薪資比男性低逾 2 成

日本政府過去也推出補助生育政策,預定在6月提出更具體措施,預估將聚焦在經濟支持、托育服務、工作型態改革。未來針對每月每個小孩的養育補助費從1萬日圓(約2249台幣)提高到1.5萬日圓(約3373台幣),直到小孩滿15歲。

不過,從日、韓生育率年年創新低統計數據來看,政府的育兒補助政策成效多半不彰。

半島電視台報導分析,日本政府相關政策都是讓<u>男性、年長官員主導</u>,這些人都把育兒工作交給妻子或其他人。提高生育率、育兒補助政策應該要有更多<u>女性政治家、職場女性</u>參與制定,才會有更加客觀、實際的作為。

日本男女同工不同酬狀況最需要先改進,2021 年日本女性的收入 比男性低 21.1%,是其他已開發國家平均工資差距的 2 倍。

半島電視台報導細究日本女性就業狀況,進一步分析生育率低下關鍵因素。2021年日本有孩子的職場女性比率上升達 76%,但僅 30%的人有穩定長期工作。許多日本女性從事兼職工作,然而兼職工作的福利、薪資、穩定度都不夠好,這導致女性傾向不生孩子。

### 數百萬韓國女性加入「生育罷工」

橋本千佳(音譯)去年畢業於東京天普大學畢業,她接受半島電視 台訪問時表示,不反對結婚生子,但日本女性要<u>平衡事業和養家並不容</u> 易,只能擇一。她說:「成就自己的事業,享受自由,遠比結婚生子重 要」。

日本年輕女性在家庭、事業人生選項中,選擇事業的現象在韓國也越來越普遍。鄭鉉柏曾在 2017~2018 年擔任韓國女性家族部部長,負責推動提高生育率政策。她接受《紐約時報》專訪時坦白指出,韓國社會普遍認定養育子女是女性的責任,但她自己與數以百萬計女性拒絕母職,加入「生育罷工」的行列,寧可追求事業。

鄭鉉柏表示,經濟問題並非是主要影響韓國生育率低的關鍵,「父權文化」才是關鍵。

#### 尹錫悅政府在女性政策上開倒車

到現在,韓國女姓的孕期指南還有生產前為丈夫準備乾淨內衣建議,而就算是職業婦女在中秋節等節假日有在廚房做數天重活的傳統觀念。此外,韓國針對女性的暴力犯罪更是驚人,根據韓國婦女熱線統計,2021年平均每1.4天內就有一名女性被謀殺或成為謀殺目標。

不過,韓國總統尹錫悅的言論與其政府作為,卻不斷彰顯出韓國的「父權文化」的嚴重程度。

尹錫悅曾表示,女性主義是阻礙男女「健康關係」發展的罪魁禍首。他宣稱,韓國制度上的性別歧視已不復存在,也打算從教科書上刪除「性別平等」一詞,並取消反對日常性別歧視項目的經費。尹錫悅政府更計畫廢除女性家族部。

鄭鉉栢指出,尹錫悅政府正在開倒車,且是歷史性的退步;想讓韓國女性重新考慮結婚和生育,得讓女性有更平等地位,包括執行現有的反職場歧視法律,幫女性掃除當母親的阻礙。消除非婚生育的污名,讓

家務成為每個人的責任。對性別暴力進行應有的譴責。

(資料來源:菱傳媒

https://rwnews.tw/article.php?news=7480&utm\_source=Yahoo\_ news&utm\_medium=rss&utm\_campaign=world\_news&utm\_co ntent=news)



高雄高等行政法院政風室關心您!!